[image: image3.png]


14

UNIVERZITET ODBRANE U BEOGRADU, MEDICINSKI FAKULTET VMA

PRIJEMNI ISPIT JUN

TEST IZ BIOLOGIJE

Grupa A

1. Označiti tačan iskaz:

1.
Genetički materijal virusa je uvek ili jednolančana DNK ili RNK.

2.
Virusi su sposobni da udvajaju svoj nasledni materijal van ćelije domaćina.

3.
Virus izazivač zauški je RNK virus.
4.
U litičkom ciklusu se DNK bakteriofaga udvaja zajedno sa bakterijskom DNK.

5.
Neki virusi, pored kapsida, sadrže spoljašnji omotač izgrađen od peptidoglikana.

2. Sličnost između tuberkuloze i tetanusa je što oba oboljenja izaziva:

1. DNK virus

2. RNK virus

3. bakterija

4. gljivica

5. protist

3. Označiti tačan iskaz:


1.
Eukariotske ćelije uvek imaju jedno jedro.

2.
Jedro u eukariotskim ćelijama je uvek loptastog oblika.

3.
Jedrov ovoj čini jedna membrana izgrađena od fosfolipidnog dvosloja.

4.
Spoljašnja membrana jedrovog ovoja je prisutna u toku celog ćelijskog ciklusa.

5.
Spoljašnja membrana jedrovog ovoja se nastavlja na granulirani endoplazmatični retikulum.

4. Šta NIJE karakteristično za mitohondrije?
 
1.
kružna DNK

2.
sposobnost deobe

3.
transportna RNK

4.
poliribozom

5.
diktiozom

5. Organele koje su sposobne da sintetišu ATP u biljnim ćelijama su: 


1.
samo mitohondrije

2.
jedro i mitohondrije

3.
mitohondrije i hloroplasti

4.
mitohondrije, peroksizomi i lizozomi

5.
samo hloroplasti

6. U kojem od ponuđenih odgovora prva navedena ćelija ima četiri puta veći broj DNK molekula u odnosu na drugu ćeliju?


1.
somatska ćelija u G1 fazi – ćelija u metafazi II mejoze

2.
somatska ćelija u G2 fazi – ćelija u profazi mitoze

3.
ćelija po završenoj telofazi II mejoze – somatska ćelija u G1 fazi

4.
ćelija u metafazi mitoze – ćelija po završenoj telofazi II mejoze

5.
ćelija u metafazi II mejoze – ćelija po završenoj telofazi mitoze

7. Kod čoveka, 46 hromatida je prisutno u: 


1.
somatskoj ćeliji u celoj interfazi

2.
primarnoj oociti u profazi I mejoze

3.
sekundarnoj oociti u metafazi II mejoze

4.
oogoniji u toku celog ćelijskog ciklusa

5.
drugom polarnom telu

8. Mesto ulaska spermatozoida u jajnu ćeliju obično određuje:

1. prvu deobnu ravan zigota

2. tip brazdanja budućeg embriona

3. nastanak usnog ili analnog otvora

4. tip gastrulacionih pokreta tokom gastrulacije

5. Nijedan od ponuđenih odgovora nije tačan.
9. Označiti tačan iskaz: 

1. Da bi jednoćelijski zigot postao višećelijska struktura on se brazda uzastopnim mejotičkim deobama.

2. Broj uzastopnih deoba zigota je beskonačan.

3. Žumance usporava deobu citoplazme.

4. Tokom brazdanja veličina embriona se menja.

5. Tokom brazdanja, svaka od novonastalih blastomera je iste veličine kao zigot.

10. Šta je od navedenog NETAČNO o notohordi?

1. Nastaje iznad crevne cevi.

2. Kod sisara nastaje specijalizacijom dela mezoderma.

3. Indukuje proces neurulacije.

4. Kod ptica nastaje delaminacijom endoderma.
5. Intenzivno se izdužuje, čime se izdužuje i embrion.

11. Šta se od navedenog NE odnosi na amnion?
1. Kod sisara nastaje delaminacijom, odvajanjem od embriona.

2. To je omotač ispunjen tečnošću.

3. Karakteristika je samo gmizavaca, ptica i sisara. 

4. Nastaje na isti način kod gmizavaca, ptica i sisara.

5. Predstavlja vrstu evolutivne strategije kopnenih kičmenjaka da njihovi embrioni prežive suvu sredinu.

12. Brzina sprovođenja akcionog potencijala:

1. smanjuje se sa povećanjem debljine nervnih vlakana.

2. povećava sa povećanjem debljine  nervnih vlakana.

3. nezavisna je od debljine nervnih vlakana.

4. nezavisna je od  smera kretanja akcionog potencijala.

5. veća je kod nemijelizovanih u odnosu na mijelizovana nervna vlakna.

13. Kod inhibitornih centralnih sinapsi, vezivanje neurotransmitera za receptore na postsinaptičkoj membrani najčešće uslovljava otvaranje kanala za jone:

1. Na ili K

2. Na ili Ca

3. Na ili Mg

4. Cl ili K

5. Ca ili Mg

14. Pihtijasta masa ispunjava prostor između:

1. rožnjače i dužice oka

2. prednje i zadnje očne komore

3. dužice i sočiva

4. sočiva i mrežnjače

5. beonjače i sudovnjače
15. Povećan nivo kreatinina u krvi ukazuje na bolesti:

1. jajnika

2. jetre

3. kostiju

4. bubrega
5. pankreasa

16. U srcu čoveka najdeblji zid ima:

1. leva pretkomora

2. desna pretkomora

3. leva komora 
4. desna komora
5. leva pretkomora u slučaju velike fizičke aktivnosti

17. Kod većeg procenta pacijenata uzrok nastanka čira na želucu je infekcija bakterijom:

1. Salmonella spp.

2. Escherichia coli 

3. Helicobacter pylori
4. Clostridium botulinum

5. Nijednom od navedenih.

18. Jod je neophodan za sintezu:

1. kalcitonina

2. parathormona

3. tireoidnih hormona
4. oksitocina

5. vazopresina

19. U procesu transkripcije:

1. se formira transkripcioni mehur koji je uvek iste veličine.
2. rastući lanac RNK je svojim 5’ krajem vezan za DNK tokom čitavog procesa sinteze.
3. RNK polimeraza dodaje ribonukleotide na 5’ kraj rastućeg RNK lanca.
4. RNK polimeraza mora da se veže za startni kodon da bi započela proces sinteze RNK.
5. Svi iskazi su tačni.
20. U toku transkripcije, naspram nukleotidnog niza 3’-TTCCAA-5’ u lancu matrici, u lanac RNK ugrađuje se niz:
1. 3’-AAGGUU-5’
2. 5’-AAGGTT-3’
3. 5’-AAGGUU-3’
4. 3’-UUCCAA-5’
5. 5’-UUCCAA-3’
21. Označiti tačan iskaz:
1. Sinteza proteinskog dela hemoglobina u zrelim eritrocitima čoveka može biti kontrolisana na bilo kom od nivoa regulacije genske ekspresije.
2. Najvažniji nivo regulacije sinteze globina u zrelim eritrocitima čoveka je regulacija transkripcije.
3. Sinteza globina ne zavisi od količine raspoloživog hema.
4. U odsustvu hema ubrzava se proces translacije iRNK za globine.
5. Nijedan od iskaza nije tačan.
22. Označiti tačan iskaz:
1. Ponovljeni nizovi nukleotida u genomu mogu biti višestruko uzastupno ponovljeni nizovi (sateliti) ili rasute intermedijarne DNK.
2. Pokretni genetički elementi predstavljaju jedinstvene nizove, prisutne samo u jednoj kopiji, koji mogu da menjaju svoje mesto u genomu.
3. Sateliti nose informaciju za sintezu proteina koji učestvuju u sparivanju homologih hromozoma.
4. Ponovljeni nizovi nukleotida čine veliki deo prokariotskih genoma.
5. Svi iskazi su tačni.
23. U populaciji koja je u genetičkoj ravnoteži, učestalost osoba sa dominantnom osobinom iznosi 3/4. Šta će se dogoditi sa učestalošću heterozigota ako se učestalost recesivnog alela smanji 4 puta?

1. Učestalost heterozigota će se povećati 4 puta.

2. Učestalost heterozigota će se smanjiti 4 puta.

3. Učestalost heterozigota će se smanjiti i iznosiće 21,9%.

4. Učestalost heterozigota se neće promeniti.

5. Učestalost heterozigota će se smanjiti i iznosiće 11%.
24. U slučaju aditivne poligenije, koliki će biti odnos fenotipova nakon ukrštanja dve jedinke genotipova AaBb i aabb?

1. 1 : 2 : 1

2. 1 : 4 : 6 : 4 :1

3. 1 : 3 : 3 : 1

4. 9 : 6 : 1

5. Nijedan od ponuđenih odgovora nije tačan.

25. Geni A i B su vezani geni. Jedinka genotipa AaBb (Ab/aB- na jednom hromozomu su zajedno jedan dominantan i jedan recesivan alel) može da napravi 4 različita tipa gameta u odnosu na date genske lokuse. Zastupljenostjednog od njih, gameta aB, je 33%. Koliko je rastojanje u jedinicama rekombinacije (u cM – centiMorganima) između ova dva gena?

1. 33 cM

2. 34 cM

3. 8,5 cM

4. 17 cM

5. 66 cM

26. Muškarac daltonista sa odvojenom ušnom resicom (heterozigot) je u braku sa ženom sa sraslom ušnom resicom, koja normalno razlikuje boje, ali joj je otac bio daltonista. Izračunati verovatnoću da je njihova ćerka daltonista sa odvojenom ušnom resicom.

1. 0%

2. 25 %

3. 33 %

4. 50 %

5. 66 %

27. Označiti NETAČAN iskaz:

1. Od X-vezanih dominantnih oboljenja više obolevaju osobe ženskog pola.

2.  Sve ćerke oca sa X-vezanim dominantnim oboljenjem takođe su obolele.

3. Kod X-vezanog dominantnog nasleđivanja, ako je otac oboleo, a majka heterozigot za mutaciju, sva njihova deca moraju biti obolela.

4. Ako je majka heterozigot za dominantni mutirani alel X-vezanog gena, a otac je zdrav, verovatnoća da će njihovo žensko dete biti obolelo je 50%.

5. Ako je majka heterozigot za dominantni mutirani alel X-vezanog gena, a otac je zdrav, verovatnoća da će njihovo muško dete biti obolelo je 50%.
28. U datom rodoslovnom stablu praćeno je nasleđivanje brahidaktilije kroz 3 generacije 
(I, II i III) jedne porodice.


Označiti tačan iskaz koji se odnosi na dato rodoslovno stablo:

1. Osoba III-1 može biti ili homozigot ili heterozigot. 

2. Sve zdrave osobe moraju biti heterozigoti.

3. Osoba I-1 može biti ili homozigot ili heterozigot.

4. Obolele osobe II-4 i II-5 mogu biti samo heterozigoti.

5. Osoba III-5 mora biti homozigot.

29. Kojoj vrsti pripada "pekinški" čovek?   
1. Homo erectus

2. Homo habilis
3. Homo sapiens
4. Homo neanderthalensis
5. Homo floresiensis

30. Primarna produktivnost ekosistema:
1.
predstavlja ukupnu količinu organske materije koju stvaraju potrošači i razlagači.

2.
predstavlja ukupnu količinu sintetisane organske materije koju stvaraju proizvođači.
3.
predstavlja ukupnu količinu biomase koju svi organizmi, na različitim trofičkim nivoima, produkuju u određenom vremenskom periodu na jedinicu površine ili zapremine ekosistema.

4.
je pojam u koji se svrstavaju organska produktivnost i sekundarna produktivnost.

5.
Tačno je sve navedeno.
UNIVERZITET U BEOGRADU, MEDICINSKI FAKULTET
PRIJEMNI ISPIT, JUN TEST IZ HEMIJE

Grupa A
1. Izračunati broj elektrona u Al3+ jonu, ako je Z (Al) = 13.

1) 3

2) 13

3) 10

4) 1

5) 16

2. Kombinacijom atoma hemijskog elementa A koji ima elektronsku konfiguraciju 1s22s22p63s1 i atoma hemijskog elementa B koji ima elektronsku konfiguraciju 1s22s22p4 nastaje jedinjenje molekulske formule:

1) AB

2) A2B

3) AB2
4) A3B

5) AB3 
3. Sagorevanjem neke količine etina, oslobodi se 519,8 kJ toplote. Entalpije stvaranja učesnika u reakciji su: ∆fH (H2O(l)) = -285,8 kJ/mol; ∆fH (CO2(g)) = -393,5 kJ/mol; ∆fH (C2H2(g)) =  +226,7 kJ/mol. Zapremina nastalog CO2, svedena na normalne uslove (p = 101,3 kPa, T = 273 K) je:  
1) 22,4 cm3
2) 2,24 cm3
3) 17,92 dm3
4) 8,96 dm3
5) 4,48 cm3
4. Polazne koncentracije reaktanata A i B u ravnotežnom sistemu A + 2B ⇄ C iznose [A] = 0,5 mol/dm3 i [B] = 0,6 mol/dm3. Izračunati konstantu ravnoteže (dm6/mol2) ako je do postizanja ravnoteže izreagovalo 20 % reaktanta A. 

1) 0,64

2) 0,32

3) 0,18

4) 3,125

5) 1,5625

5. Gustina 40 % rastvora azotne kiseline iznosi 1,25 g/cm3. Izračunati molalnost ovog rastvora. Ar(N) = 14
1) 7,94
2) 10,59

3) 5,52

4) 20,25

5) 8,61
A-2
6.
Izračunati konstantu disocijacije cijanovodonične kiseline u rastvoru koncentracije 0,02 mol/dm3, ako je stepen disocijacije kiseline 2 x 10-4.
(1 - ( ≈ 1)

1) 8 ·106

2) 8 ·10-6

3) 8 ·10-10

4) 8 ·10-8

5) 4 ·10-6
7. U kom od navedenih nizova se nalaze samo baze po protolitičkoj teoriji?
1) NH3, HSO4-, H2O, HCN

2) NH4+,  H2O, HCN, HSO4-
3) NH4+,  H2O, HSO4-, Cl-
4) SO42-, NH3, Cl-, OH-
5) HCl, NH4+, SO42-, OH-
8. Kako će se promeniti pH čiste vode kada se u 500 cm3 vode doda 2 mg natrijum-hidroksida, uz pretpostavku da je natrijum-hidroksid potpuno disosovan?  Ar(Na) = 23

1) povećaće se za 5 
2) smanjiće se za 3 

3) povećaće se za 3

4) smanjiće se za 5

5) povećaće se za 6

9. U kom nizu se nalaze samo one soli koje u vodenom rastvoru hidrolizuju?
1) NaNO3, BaOHCl, K2HPO4, BaCl2

2) KCl, NaNO3, NaCN, NaH2PO4
3) NH4NO3, CuSO4, NaHCO3, KHSO4
4) KHS, Na2SO3, KNO2, Na2CO3
5) NaHSO4, NaCl, K2SO3, NaH2PO4

10. Šta će se dogoditi kada se u 0,5 dm3 amonijačnog pufera pH 9 doda 0,5 dm3 destilovane vode?

1) Povećaće se pOH.

2) Povećaće se pH.

3) Povećaće se koncentracija OH- jona.

4) Povećaće se koncentracija amonijum jona.

5) pH će ostati nepromenjen.

A-3

11. Napravljeni su rastvori uree istih molalnih koncentracija (0,1 mol/kg) u metanolu, etanolu i u vodi. Ako su ebulioskopske konstante rastvarača (K kg/mol): 

metanola Ke = 0,83; etanola Ke =1,22 i vode Ke = 0,51, koje od navedenih tvrđenja je tačno?

1) Rastvor uree u vodi ima 1,6 puta veće povišenje tačke ključanja nego rastvor uree u metanolu.

2) Rastvor uree u etanolu ima 2,4 puta veće povišenje tačke ključanja nego rastvor uree u vodi.

3) Rastvor uree u metanolu ima 0,6 puta manje povišenje tačke ključanja od rastvora uree u vodi.

4) Rastvor uree u etanolu ima 1,5 puta manje povišenje tačke ključanja nego rastvor uree u metanolu.

5) Rastvor uree u vodi ima 2,4 puta veće povišenje tačke ključanja nego rastvor uree u etanolu.

12. Srediti jednačinu reakcije: H2O2 + KMnO4 = MnO2 + KOH + O2 + H2O

a zatim izračunati koliko se cm3 kiseonika izdvaja iz 50 cm3 rastvora vodonik-peroksida koncentracije 0,5 mmol/dm3, svedeno na normalne uslove.

1) 0,025

2) 6,72

3) 0,672

4) 56

5) 0,56

13. Na kojoj elektrodi se pri elektrolizi vodenog rastvora cink-jodida izdvaja jod?

1) Na katodi, pozitivnom polu ćelije za elektrolizu.

2) Na anodi, negativnom polu ćelije za elektrolizu.

3) Na standardnoj vodoničnij elektrodi

4) Na katodi, negativnom polu ćelije za elektrolizu.

5) Na anodi, pozitivnom polu ćelije za elektrolizu.

14. U kom od navedenih nizova se nalaze samo amfoterni oksidi?

1) Al2O3, Li2O

2) BeO, MgO

3) B2O3, BeO

4) BeO, ZnO

5) ZnO, BaO

15. U reakciji natrijum-hidrogenkarbonata sa hlorovodoničnom kiselinom izdvaja se 672 

cm3 gasa, pri normalnim uslovima. Koliko grama natrijum-hidrogenkarbonata je učestvovalo u reakciji? Ar(Na) = 23

1) 0,96

2) 0,48

3) 0,24

4) 1,76

5) 2,52

A-4

16. Koje od navedenih jedinjenja je izomer butanalu, a ima hiralan ugljenikov atom?

1) CH3CH(CH3)CHO

2) CH3CH2CH2CH2OH

3) CH3CH(OH)CH2CH3
4) CH3CH(OH)CH=CH2
5) (CH3)2C(OH)CH3

17. Koje od datih tvrđenja za ugljovodonike nije tačno?
1) Adicijom HBr na propen dobija se kao glavni proizvod 2-brompropan.

2) Adicijom Br2 na propen dobija se 1-brompropan.

3) Potpunom hidrogenizacijom propina dobija se propan.

4) Adicijom 1 mola HCl na 1 mol etina dobija se vinil-hlorid.

5) U reakciji ciklopropana sa Br2 dobija se 1,3-dibrompropan.

18. Koja od navedenih reakcija nije moguća?

1) benzen + brom (u prisustvu FeBr3)


2) etil-jodid + natrijum-etoksid (u običnim uslovima)


3) benzen + hlor (u prisustvu svetlosti i povišene temperature)


4) metil-jodid + amonijak


5) brombenzen + natrijum-metoksid (u običnim uslovima)

19. Koliko cm3 gasa (svedeno na normalne uslove) se oslobodi u reakciji 20 cm3 8% rastvora metanola, gustine 0,79 g/cm3, sa natrijumom, ako je prinos reakcije 75%? (Ar(Na)=23)

1) 884,8


2) 331,8


3) 442,4


4) 553,0


5) 663,6

20. Koje od navedenih jedinjenja je proizvod reakcije aldolne adicije propanala?
1) heksanal

2) 3-hidroksi-2-metilpentanal

3) 2-hidroksiheksanal

4) pentanal

5) propanska kiselina

21. Uvođenjem ugljenik(IV)-oksida u etarski rastvor određenog jedinjenja nastaje međuprodukt iz koga se zakišeljavanjem dobija buterna kiselina? Koje je to jedinjenje?
1) CH3CH2MgBr

2) CH3CH(Br)CH3
3) CH3CH2CH2CH2Br

4) CH3CH2CH2MgBr

5) C6H5CH2MgBr
A-5
22. Koliko grama estra nastaje reakcijom 50 g 46% etanola i 48 g 80% sirćetne kiseline, ako je prinos reakcije 50%?


1) 28


2) 14


3) 44


4) 22


5) 18

23. Kojom od navedenih reakcija nastaju merkaptidi?


1) Oksidacijom tiolne grupe.


2) Reakcijom sulfida sa alkil-halogenidima.


3) Reakcijom tiolne grupe sa solima teških metala.


4) Dejstvom amonijaka na karbonilnu grupu.


5) Reakcijom aromatičnih amina sa sulfatnom kiselinom.

24. Koje od navedenih jedinjenja je najslabija baza?

1) anilin


2) dietilamin


3) amonijak


4) etilamin


5) metilamin

25. Identifikovati, redom, aminokiseline čiji su R-ostaci dati na slici:
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1) Ile, Thr, Glu

2) Leu, Asn, Lys

3) Val, Ser, His

4) Lys, Thr, Arg

5) His, Ser, Lys

A-6

26. Okarakterisati tetrapeptide A i B: 

(Ar (S) = 32, Ar (N) = 14, Ar (O) = 16) 

A: Val-Ile-Cys-His


B: Ile-Val-Asp-His

1) oba peptida imaju jednake molekulske mase; oba daju pozitivnu reakciju sa 

α-naftolom u prisustvu NaOBr;

2) masa peptida A je za 12 veća od mase peptida B; samo peptid B reaguje sa srebro-nitratom;

3) masa peptida B je za 16 manja od mase peptida A; samo peptid A reaguje sa 

α-naftolom u prisustvu NaOBr;

4) oba peptida imaju jednake molekulske mase; oba daju pozitivnu ksantoproteinsku reakciju;

5) masa peptida A je za 12 manja od mase peptida B; samo peptid A reaguje sa srebro-nitratom.

27. Koje od navedenih heterocikličnih jedinjenja ima šestočlani prsten sa jednim atomom azota?
1) Imidazol

2) Pirol

3) Piridin

4) Pirimidin

5) Pirolidin

28. α-D-glukopiranoza i α-L-glukopiranoza su:

1) C-4 epimeri


2) anomeri


3) C-2 epimeri


4) enantiomeri


5) tautomeri

29. Koje od navedenih tvrđenja za prikazani disaharid nije tačno?
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1) Monomerne jedinice povezane su α(1→4) glikozidnom vezom.


2) Ovaj šećer je disaharidna jedinica amiloze.

3) Monomerne jedinice čine D-glukoza i D-galaktoza.


4) Ovaj disaharid je redukujući šećer.


5) Ovaj disaharid pokazuje mutarotaciju.

A-7

30. Koliko dvostrukih veza postoji u monoacilglicerolu nastalom esterifikacijom glicerola i linoleinske kiseline?
1) 2

2) 6

3) 3

4) 4

5) 1
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